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Bratislava dňa 21. júna 1943

Pán podpredseda Ursíny i šéfredaktor Času posl. 
Hušek s ospravedlneniami ma upozornili na článok 
ústredného orgánu Demokratickej strany, uverejne
ný dňa 16. júna 1946 pod nadpisom Na okraj štva
nie proti DS. Keďže ústredný orgán strany, ktorej 
si predsedom, vyslovuje pochybnosť o mojej národ
nej i štátnej spoľahlivosti, mám právo sa nazdávať, 
že Slovenská národná rada, ktorej si tiež predsedom, 
omylom mi prepožičala vyznamenanie za moju účasť 
na povstaní a jeho prípravách. Buď sú pravdivé tvr
denia orgánu Tvojej strany a v tom prípade mi ne
prislúcha najvyššie vyznamenanie za účasť na po
vstaní, buď sú pravdivé Tvoje slová pri odovzdá
vaní tohto vyznamenania a v tom prípade zas je 
nemysliteľné, aby sa u nás verejne písali také insi- 
nuácie, nota bene kýmsi, kto si ešte neodvykol mys
lieť rozumom Úradu propagandy blahej pamäti, pre
tože argumenty, ba i slová o mojej „zraniteľnosti“, 
uvedené v časopise Tvojej strany, sú tie samé, kto
rými sa T. J. Gašpar pohoršoval nado mnou počas 
povstania. Metódy politických zápasov na Slovensku 
si nikdy nezasluhovali dobrú mienku. Myslel som 
však, že po tvrdých skúškach, vyžadujúcich predsa 
len iné osobné vlastnosti, než vedeli poskytnúť náš
mu verejnému životu na intrigách, ohováraniach a 
demagógii založený starý politický profesionalizmus, 
začneme s niečím lepším v obnovených pomeroch. 
Škoda, že sa tak stať nemohlo.

Uvedený článok v Čase bol ostrým útokom proti KSS, 
jedným z mnohých, aké sa v tlači DS denne uverejňo
vali pred voľbami v máji 1946 i po nich. O. i. sa v ňom 
píše: ..Komunisti začali proti našim ľuďom zúrivú kam
paň. Dokážeme im ešte, ako a kde sú zraniteľní aj ich 
činitelia. Len tak napríklad spomenieme, že súdruh No-
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Pretože nepovažujem za dobre možné nosiť Rad 
Slovenského národného povstania pri povesti, akú o 
mne šíri úradný orgán Tvojej strany, vraciam ho, 
Tebe do rúk preto, lebo si mi ho vo funkcii predse
du SNR Ty odovzdával.

Porúčam sa Ti s úctou.

L. Novomeský

Príloha: Rad Slovenského národného povstania
I. tr., č. 11.

vomeský bol za slovenského štátu najlepšie plateným 
novinárom hospodárskeho časopisu Budovateľ, ktorý tiež 
slúžil slovenskému štátu...  Vieme aj to, že protidemo
kratickou kampaňou zakrývajú komunisti len rozbitie 
vlastných radov na niekoľko skupín vo vnútri strany, 
takže niektorí komunistickí činitelia ako Novomeský, 
Šoltés, Harvát, (v mene je chyba. Nevedno, či išlo o M. 
Chorvátha, I. Horvátha, či J. Charváta, pozn. Š. D.), 
Trachta a iní už počítajú s odchodom do diplomatickej 
služby. My však budeme stáť na tom, aby sa aj tam do
stávali len ľudia, ktorí požívajú dôveru národa a nie 
ľudia, ktorí utekajú zo strany, ktorú zavrhol národ.“ 

Prácu v časopise Budovateľ umožnili Novomeskému ta
kí činitelia Obilnej spoločnosti a Dovusu ako D. M. Krno, 
zapojení do ilegálnej činnosti a do príprav povstania. 
Toto miesto poskytovalo Novomeskému množstvo hospo
dárskych údajov, ktoré využíval komunistický domáci 
i zahraničný odboj.
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